Genanvendelsesanlæg eller Indsamlingsvirksomhed med forbehandlingsanlæg?
Miljøstyrelsen, Affaldssekretariatet har modtaget mange ansøgninger fra virksomheder om at blive registreret som genanvendelsesanlæg.

Affaldssekretariatet har gennemgået en række ansøgninger og er blevet opmærksom på, at mange ansøgende virksomheder ikke kan blive registreret som genanvendelsesanlæg, men derimod kan godkendes og registreres som indsamlingsvirksomhed med eller uden forbehandlingsanlæg.

På baggrund af dette vil Affaldssekretariatet oplyse om følgende.

· En indsamlingsvirksomhed kan indsamle og/eller modtage affald.

· Hvis en virksomhed forbehandler, dvs. udøver: sortering, knusning, sammenpresning, pelletering, tørring, neddeling, konditionering, adskillelse, demontering, ompakning, blending eller blanding, taler meget for, at virksomheden er en indsamlingsvirksomhed med forbehandlingsanlæg.
Eksempler på virksomheder, som har søgt om at blive registreret som genanvendelsesanlæg, men som i sidste ende i stedet er blevet godkendt og registreret som indsamlingsvirksomhed med forbehandlingsanlæg, er virksomheder med følgende processer:

· Knusning af byggematerialer, sten, mv.

· Neddeling af haveaffald

· Neddeling af jern og metal

· Neddeling af gummi.

· Adskillelse af spildolie i oliefraktion og vand, og hvor olien skal igennem en videre proces for at kunne blive anvendt.

Eksempler på virksomheder, som har søgt om at blive registeret som genanvendelsesanlæg, og hvor det er blevet vurderet, at virksomheden kan blive registreret som genanvendelsesanlæg, har haft følgende processer:

· Kompostering af haveaffald.

· Regenerering af spildolie, således at det kan anvendes uden at det skal igennem en videre proces.

· Omstøbning eller omformning af plast, således at der opstår et nyt produkt, som ikke skal sammenblandes med andet materiale, for at udgøre et nyt produkt.

Hvis du på denne baggrund ønsker at tilbagekalde ansøgningen om at få virksomheden registreret som genanvendelsesanlæg, bedes du skrive en mail til Affaldssekretariatet herom – husk at anføre CVR-nr. og P-nr. Affaldssekretariatet vil herefter slette ansøgningen.
Hvis du derefter ansøger om, at virksomheden kan blive registreret som indsamlingsvirksomhed med forbehandlingsanlæg eller blot som indsamlingsvirksomhed, kan du, hvis du er usikker på, om nogle af virksomhedens affaldsfraktioner og processer hører under indsamlingsvirksomhed eller genanvendelsesanlæg, skrive dette i bemærkningsfeltet til Affaldssekretariatet. 
Du er også velkommen til at ringe til Affaldssekretariatet og drøfte, hvorvidt virksomhedens affaldsfraktioner og processer hører under indsamlingsvirksomhed med forbehandlingsanlæg eller blot som indsamlingsvirksomhed, inden du sender en mail om tilbagekaldelse af ansøgning om at få virksomheden registreret som genanvendelsesanlæg.

Afslutningsvis skal det oplyses, at både ved ansøgninger om at blive registeret som genanvendelsesanlæg eller ansøgninger om godkendelse og registrering som indsamlingsvirksomhed med forbehandlingsanlæg, skal Affaldssekretariatet have tilsendt virksomhedens miljøgodkendelser. Indsend dem gerne i en mail samtidig med ansøgningen. 
Indsendelse af miljøgodkendelser til Affaldssekretariatet og andre henvendelser kan ske på email: affaldros@mst.dk.
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